

鹤山探索实施社区警务工作新模式 警企联动促发展 营商环境再升级

鹤山市提出,要以“起步即冲刺,开局即决战”的精气神推进制造业当家“一把手”工程,奋力争创全国工业百强县,争当全省县域高质量发展排头兵。围绕中心,服务大局,鹤山高质量发展离不开公安力量的参与和支持。鹤山市公安局坚决扛牢公安主体责任,将新时代“枫桥经验”贯穿应用于基层治理和公安改革始终,推动警务体制机制改革工作和“两队一室”建设,中心城区3个派出所(新湖派出所、中山派出所和杰洲派出所)完成整合,这是该局围绕鹤山市委、市政府中心大局,为鹤山高质量发展营造和谐平安社会环境的生动实践。

记者近日获悉,为进一步优化整合基层警务资源,提高社区警务工作效能,护航鹤山经济社会高质量发展,鹤山市公安局中山派出所以深化“两队一室”警务模式改革实践为契机,大力探索创新基层警务工作的新模式、好经验,以沙坪街道镇南工业城为试点,打造以护企便企为核心的“警企同心”警务工作示范站(下简称“镇南工业城警务站”),为鹤山基层治理增强“警动力”。

文/图 江门日报记者 湛磊 杨光明
通讯员 万紫君

警企联动 警务力量融入园区发展

自去年9月8日鹤山市公安局推动新湖派出所、中山派出所和杰洲派出所整合以来,“两队一室”警务模式改革带来的效应逐步显现,中山派出所接报刑事治安警情同比下降31.5%,其中,刑事警情同比下降58.8%,治安警情同比下降7.7%。这一连串数字,正是社区警务工作效能提升的具体表现。

鹤山高质量发展关键在于制造业高质量发展,而制造业高质量发展立足于园区载体。为进一步提升社区警务工作效能,推进平安园区建设,服务园区企业高质量发展,中山派出所于2022年11月启动镇南工业城警务站建设。

据了解,位于沙坪街道的镇南工业城,是鹤山的“老牌”工业园区,位于鹤山中心城区,共有厂企48家,园区总人数约4150人。

“镇南工业城警务站的建设,旨在探索社区警务融入园区网格治理新模式,我们希望通过警企联动,更好地让社区警务力量融入园区发展,特别是在服务企业高质量发展方面,为企业提供更加便捷、高效的服务。”中山派出所相关负责人说。

工业园区是地方工业经济发展的主阵地,也是鹤山市推进制造业



社区民警入户走访,指导居民完善登记信息。

当家“一把手”工程的重要载体。为解决基层警力有限的难题,进一步探索园区警务工作运行模式,实现对工业园区警务服务水平的提升,中山派出所制定出台了《鹤山市沙坪街道镇南工业城企业义警队伍工作规范》,积极发动辖区企业,组建了一支100人的企业义警队伍,主要由企业管理人员、党员志愿者构成。

为提升镇南工业城警务站的工作实效,凝聚多方合力,中山派出所



▲社区民警深入园区企业开展治安宣传,为企业提供防暴演练培训。

探索建立了警企联席会议制度,打通警务工作与地方政府、园区管委会、相关职能部门密切联系机制。警企联席会议每周召开一次,每半月开展一次联合走访,每月组织一次联合处置,掌握各个厂企的“人、地、事、物、组织”等要素,切实筑牢园区治安的“第一道防线”。

此外,镇南工业城警务站依托最小应急单元建设工作,为最小应急单元成员提供“送教上门”服务,组织专业化培训演练,指导完成专业化防暴器材配备,共同推动警企联动机制落实落地。通过推动物防、技防前移,加强园区主要进出口、主干道和重点部位等治安薄弱环节的防范,安装监控摄像头、“人脸识别”设备等,实现园区无死角、全覆盖,做到“留人脸、留车牌、留轨迹、留视频”,在技防上实现全智能

化的治安防控建设。 聚焦难点 助力营商环境持续优化

鹤山市提出,将优化营商环境作为全面深化改革“一号工程”,打造珠三角最优营商环境县(市)。工业园区治安环境直接影响广大企业对地方营商环境的直观感受,也是鹤山市持续优化营商环境,助力企业高质量发展的重要抓手。

为助力营商环境优化,提升园区企业获得感,镇南工业城警务站根据园区企业特点,搭建“警企连心”五大功能室,站内设置纠纷调解室、心理咨询室、妇女儿童权益保护室、司法援助室、劳动权益保护咨询室,为园区企业、职工提供更加精准的服务。镇南工业城警务站还计划设立户籍事项等窗口功能,引入自助办理设备,为园区企业、职工提供出入境证件签注和户口、居住证业务办理等服务。

针对园区企业、员工迫切关注的痛点、难点问题,社区民警通过主动上门发放服务联系卡、公布联系

电话等多种形式,与园区企业形成紧密联系。同时,依托警务站打造全民反诈、全民禁毒、劳动权益保护等宣传栏。

为及时化解园区治安安全隐患和矛盾纠纷,镇南工业城警务站打造了“厂里和、站里调、所里解”解纷工作模式,真正做到矛盾纠纷在园区内化解。此前,中山派出所接到群众反映,镇南工业城某公司涉嫌拒不支付劳动报酬,拖欠34名人工工资共30余万元。为维护劳动者的合法权益,社区民警积极配合办案民警多方走访,加强证据收集工作,并加强对该公司负责人进行政策和法制教育,使其充分认识到拖欠人工工资的严重违法法律后果,最终成功化解了该起劳资纠纷。

中山派出所相关负责人表示,接下来,将继续以社区警务改革为契机,积极探索推进特色警务站建设,大力探索创新基层警务工作的新模式、好经验,为企业健康高质量发展营造安全治安环境,护航鹤山经济社会高质量发展。

“最美志愿楼长”麦国平勇担职责 全心全意 当好居民“贴心人”



麦国平定期检查小区楼道的消防设施。

“有问题可以随时找我。”“大家最近有没有什么烦心事?”“一定要注意用水、用电、用气安全。”近段时间,双合镇兴华社区合盛花园小区志愿楼长麦国平走访邻居,用朴素话语和实际行动,践行志愿楼长的承诺。

作为一名共产党员,麦国平不忘发挥先锋模范作用,勇担志愿楼长职责,通过“望”民情、“闻”民声、“问”民需、“切”民意,为居民解难题,全心全意“就近、就便、就需”为小区居民提供服务,他被评为鹤山市2022年度“最美志愿楼长”。

文/图 江门日报记者 湛磊
通讯员 陈锦堂 吴进宝

作为志愿楼长,治安巡逻、防火防盗宣传、与保洁人员一起清理楼内杂物,这是麦国平的工作日常。“只要社区和小区居民有需要,麦国平总是随叫随到。”双合镇兴华社区相关负责人说。

当好居民的“贴心人”,麦国平有自己的“法宝”——工作笔记本。在他的工作笔记本里,密密麻麻记录着各种信息,每户居民的名字、联系方式,残疾户、低保户的具体情况,都有详尽的记录。“我负责的楼栋里所有居民的情况,哪一家是单亲家庭,哪一家是残疾家庭,哪一家是租户,社区工作人员需要问我的时候,我打开笔记本一看就知道,这样能节省很多时间。”麦国平说。

上个月,当麦国平了解到小区街边缺少路灯,居民夜间出行不便时,他迅速联系各方热心人士筹集资金,并联系人员安装路灯,路灯点亮了夜晚,也点亮了居民的心。日前,麦国平在日常巡逻中发现小区缺少楼梯门锁,为保障居民日常生活安全,他带头收集居民安装门锁的需求,联系对接物业管理公司,并协助安装好门锁。事情虽小,却很暖心。“能让小区居民露出满意的笑容,我的工作再苦再累都值得。”麦国平说。

作为一名志愿楼长,要成为社区党组织和居民之间的联系纽带,社区有通知、活动,要及时传达给居民;居民有需要,要积极协调、奔走服务。麦国平深知这一点,也做好了继续为此努力的准备。“我将不忘初心、牢记使命,小区哪里需要我,我就出现在哪里。”麦国平说。正是凭着这份无私奉献的初心,他获得了居民们的认可,被评为鹤山市2022年度“最美志愿楼长”。

小车失控撞上护栏起火 送货员路见险情 伸援手

江门日报讯(记者/湛磊)3月22日早上,国道G325线鹤山共和段,一辆白色小车失控撞上路边护栏,车辆起火燃烧,幸好车上人员及时下车。当时,江门市烟草专卖局(公司)物流配送中心送货员黄育琪恰巧送货经过现场,眼看事故车辆起火,他立即将自己的车辆停放在安全区域,并拿起车上的应急灭火器冲向事故车辆进行灭火。

在黄育琪的带领下,不少经过现场的车辆纷纷停车,司机们陆续加入救火行列。经过大家奋力扑救,事故车辆火势被及时控制,最终被扑灭,成功避免了二次事故发生。待交警赶到现场后,黄育琪便回到车上继续完成送货业务。

“当时没想太多,看见事故车辆着火,就第一时间停车过去灭火,这是我应该做的。”黄育琪说。作为一名送货员,他常年奔走在路上,也经常遇到各种突发险情。记者了解到,此次救援并非黄育琪第一次路见险情伸出援手。去年10月,他赴共和镇送货期间,遇到南庄新村一出租屋内的两岁儿童爬出窗外,身体被卡在防盗栏中。正在旁边超市送货的黄育琪发现这一情况后,将货车开到二楼窗户外,把梯子架在车厢顶部,借此攀爬到窗外,用手将儿童悬空的身体托住,最终成功解救出儿童。

“我相信,无论是谁,遇到紧急险情都会伸出援手。今后,我还是会尽自己所能,去帮助更多需要帮助的人。”黄育琪说。

更多鹤山新闻请登录

jmnews.com.cn 江门新闻网
www.jmnews.com.cn

鹤山市环境保护监测站获评优秀 “科技+人才”助力生态环境质量持续改善

日前,中国环境监测总站发布《关于2022年国家环境监测网实验室能力考核结果的补充通报》,江门市生态环境局鹤山分局直属事业单位鹤山市环境保护监测站荣获“2022年能力考核优秀县级监测站”称号。

鹤山市环境保护监测站站长胡焯朋表示,环境监测就是生态环境的眼睛、鼻子、耳朵。近年来,该站深入践行建设先进技术型监测机构要求,提高环境监测能力,不断加强监测人员队伍培养,依托“科技+人才”手段,结合鹤山环境质量现状,精准监测、科学分析,为鹤山生态环境质量的持续改善、服务高质量发展提供更加强有力的技术支持。

江门日报记者 何雯意 通讯员 谢苗

提升新技术应用水平

近日,在鹤山的沙坪河,胡焯朋

熟练地操控一架无人机快速穿过水草茂盛的河流上方,顺利取回河水样本。胡焯朋介绍,与其他普通的无人

机不同,这是旋翼取水无人机,可以灵活进入复杂的采样区域,避免因河道水草茂盛、水深较浅、采样环境复杂等因素导致采样设备无法进入的问题,能够高效、准确地进行样本采集,减少人工劳动。

走进鹤山市环境保护监测站实验室,各种高端仪器一应俱全。实验室面积为1820平方米,拥有ICP、气相色谱仪、离子色谱仪、石墨炉等大型设备仪器,具有水和废水、环境空气和废气、土壤和沉积物、生物、噪声和振动、室内空气六大项环境要素共126项监测能力。

据悉,为适应新形势的需要,鹤山该站着力提高地表水、大气、土壤、噪

声等常规污染物因子监测的持证能力,重点提升无人机采样等新型技术应用水平,提前做好生态环境监测技术能力储备。此外,依托“科技+分析”手段,该站结合鹤山现状和污染物排放类别,强化监测结果数据分析,给出科学的工作建议,以高质量的环境监测为生态环境精准“把脉问诊”。

大力加强人才队伍建设

人才储备对于鹤山市环境保护监测站此次获评优秀具有重要意义。据悉,该站人才队伍建设完善,拥有中高级以上职称人员10人,占比62.5%。

鹤城镇开展森林防灭火应急培训演练 提高实战水平和处突能力

桃源镇开展专项整治行动 促进市场公平竞争 维护市场正常秩序

江门日报讯(记者/何雯意 通讯员/施斌麟)为进一步遏制无证无照经营行为,促进市场公平竞争,维护市场秩序,近期,桃源镇开展专项整治行动,通过采取限期整改、限令搬迁、关闭取缔等有力措施,实现整治全覆盖。行动中,执法人员坚持查处与引导相结合、处罚与教育相结合原则,引导一批具备基本条件且无重大危害的无证无照经营商户申领证照,转为合法经营;对于不具备基本条件,存在严重安全隐患的无证无照经营商户,依法予以查处。截至3月15日,行动共出动100多人次,检查商户78家,责令限期整改2家,限令搬迁1家,立案查处3家。

江门日报讯(文/图 记者/湛磊 通讯员/吕英球)为提高森林防灭火应急队伍的实战水平和处置突发事件的能力,3月22日,鹤城镇联合鹤山市森林消防大队,组织镇村应急队和护林员共73人,在鹤城公园开展森林防灭火应急培训演练。

培训演练分成4个小组交替进行,培训内容包括风力灭火机、水泵、电锯、水带等设备使用技能训练。参训人员通过风力灭火机割、压、顶、挑、扫、散六步法的实操演练,全面熟悉操作流程;学习水泵使用、维护、保养以及水泵结构等基础知识,熟悉水

泵的操作流程;通过检查电锯、启动电锯、双手操作电锯,熟悉电锯的操作流程;实操演练接驳水带、牵引水带,熟悉水带的操作流程。

接下来,鹤城镇将继续贯彻落实“预防为主、防灭结合、高效扑救、安全第一”的森林防灭火工作方针,着力提高森林防灭火应急队伍扑救森林火灾技能和装备应用水平,促进各部门、村(社区)相互学习、交流借鉴、共同进步,提升协同作战能力和应急处置水平,积极主动做好辖区森林防灭火工作,为人民群众的生命财产安全保驾护航。

参训人员学习水泵使用、维护、保养以及水泵结构等基础知识,熟悉水泵的操作流程。

